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— Як да гля даць зме й?
— За ро бак ім свое ча со ва пры но-

сіць...

У чу коц кай «ка ма сут ры» толь кі дзве 
по зы: у юр це і за юр тай.

Уні вер сі тэт.
— Вы ста рас та? Да вай це за лі коў кі, 

хто сён ня здаў.
— Вось.
— На га дай це, які курс?
— Па кур се Нац бан ка, як і да маў-

ля лі ся.

Т
А ЛІС МАН — звы чай на 
не вя лі кая рэч, зроб ле-

ная з пры род ных ма тэ ры я-
лаў (рас лі ны, дрэ ва, ка ме ня, 
зо ла та, се раб ра, ме дзі...), а 
так са ма гэ тыя ма тэ ры я лы, 
«апра ца ва ныя» пры ро дай, 
на прык лад, не вя лі кі ка мень 

з ад ту лі най («ку ры ны бог»), «пе ру но вы стрэ лы» (ка ва лач кі драў ні ны, 
трэс кі), якія з'я ві лі ся пас ля ўда ру ма лан кі ў дрэ ва.

� Па ўяў лен нях на шых прод каў та ліс ман мог мак сі маль на спры-
яць яго ўла даль ні ку ў роз ных жыц цё вых сі ту а цы ях, пад час вы ра-
шэн ня скла да ных праб лем, аказ ваць ста ноў чы ўплыў на зда роўе, 
гар ма ні за ваць ду хоў ны свет ча ла ве ка і яго паў ся дзён ныя гра мад скія 
ад но сі ны.
� Ня рэд ка та ліс ма ны ча ла век ра біў сам. Для тых, хто шмат па-

да рож ні чаў, на дзей ным та ліс ма нам-па моч ні кам быў по сах ці тэкст 
за мо вы, вы ра за ны на па верх ні якой-не будзь рэ чы ці на пі са ны на 
па пе ры. Ві даць, усе жа но чыя ўпры го жан ні га ла вы, ву шэй, шыі і рук 
ад на ча со ва вы кон ва лі ро лю абя рэ га, аму ле та і та ліс ма на, асаб лі ва 
та ды, ка лі спрак ты ка ва ныя май стры ра бі лі іх на за каз ад бу ду ча га 
ўла даль ні ка.
� Да свя шчэн ных та ліс ма наў за ліч ва лі зям лю, узя тую з род ных 

мяс цін, асаб лі ва ў тым вы пад ку, ка лі ча ла век ад' яз джае на доў га ці 
на зу сім.
�  З ця гам ча су ро лю та ліс ма на па ча лі вы кон ваць ат ры бу ты, якія 

рых та ва лі да пра вя дзен ня ка лян дар ных аб ра даў. Так, што год на 
Грам ні цы кож ная сям'я вы плаў ля ла свеч ку-грам ні цу, якая на пра ця гу 
ка лян дар на га го да вы кон ва ла ро лю ся мей на га і гас па дар ча га абя-
рэ га. Аплаў ле ныя рэшт кі грам ні цы не ўплаў ля лі ў на ступ ную свеч ку, 
а па кі да лі і на сі лі па ста ян на пры са бе.
� Ана ла гіч ную функ цыю вы кон ва лі ат ры бу ты аб ра даў ся мей-

на-ро да вай на кі ра ва нас ці: за су ша ная пу па ві на дзі ця ці, ка ва ла чак 
вя сель на га ка ра вая. З па ка лен ня ў па ка лен не пе ра да ва лі ся пя лён кі, 
у якія спа ві ва лі дзі ця пас ля пер ша га ры ту аль на га ку пан ня і пад час 
хры шчэн ня; за ру чаль ныя пярс цён кі баць коў-юбі ля раў.
� З пры хо дам хрыс ці ян ства ко ла та ліс ма наў знач на па шы ры ла-

ся. Іх ро лю ста лі вы кон ваць драў ля ны на цель ны кры жык, ла дан ка, 
прос вір ка, свеч ка, ме даль ё ны з вы ява мі свя тых, у го нар якіх ча ла век 
атры маў імя, «свя тыя пісь мы», імян ныя аб раз кі.

24 ЧЭР ВЕ НЯ

1900 год — у 
в ё с  ц ы 

Жаб ча ва Ка пыль-
ска га ра ё на Мін скай 
воб лас ці на ра дзіў ся 
Кузь ма Чор ны (Ра-
ма ноў скі Мі ка лай 
Кар ла віч), бе ла-
рус кі пісь мен нік. У 
1916—1919 гг. ву-
чыў ся ў Ня свіж скай 
на стаў ніц кай се мі на рыі, у 1923—1925 гг. — 
у БДУ. Быў чле нам лі та ра тур на га аб' яд-
нан ня «Ма лад няк», стар шы нёй лі та ра тур-
на га аб' яд нан ня «Уз вы шша». У 1938 го дзе 
арыш та ва ны. Да чэр ве ня 1939 го да зна-
хо дзіў ся ў мін скай тур ме. З 1941-га быў у 
эва ку а цыі ў Маск ве, удзель ні чаў у вы дан-
ні га зе ты-пла ка та «Раз да вім фа шысц кую 
га дзі ну». У 1944 го дзе вяр нуў ся ў Мінск, 
пра ца ваў у ча со пі се «Бе ла русь». Аў тар 
ра ма наў «Зям ля», «Ай чы на», «Трэ цяе па-
ка лен не», апо вес цяў «Ля вон Буш мар», 
«Лю ба Лук' ян ская», апа вя дан няў. Вы сту-
паў так са ма ў жан ры дра ма тур гіі. Пе ра-
клаў на бе ла рус кую мо ву мно гія тво ры 
А. Пуш кі на, М. Го га ля, М. Гор ка га, Я. Га-
ша ка і інш. Па мёр у 1944 го дзе.

1945 год — у Маск ве на Крас най 
пло шчы ад быў ся гіс та рыч ны 

Па рад Пе ра мо гі са вец кіх во і наў у го нар 
пе ра мо гі над фа шысц кай Гер ма ні яй у Вя-
лі кай Ай чын най вай не 1941—1945 гг. У 
ім пры ня лі ўдзел звод ныя пал кі фран тоў, 

Нар ка ма та аба ро ны СССР і ВМФ СССР, 
ва ен ных ака дэ мій, ву чы лі шчаў і част кі 
Мас коў ска га гар ні зо на. Пры маў па рад 
Мар шал Са вец ка га Са ю за Г.К. Жу каў, 
ка ман да ваў па ра дам Мар шал Са вец ка га 
Са ю за К.К. Ра ка соў скі. Пад час ура чыс та-
га мар шу па Крас най пло шчы на пе ра дзе 
звод ных пал коў усіх фран тоў на спе цы-
яль на аб ста ля ва ным аў та ма бі лі пра вез-
лі Сцяг Пе ра мо гі, які быў уста ноў ле ны 
30 кра са ві ка над рэйх ста гам. Ся род 
удзель ні каў па ра ду бы лі бе ла ру сы і ўра-
джэн цы Бе ла ру сі П.Я. Га ла ва чоў, І.І. Гу-
са коў скі, С.А. Кра соў скі, Ф.І. Пер ха ро віч, 
І.І. Яку боў скі і інш.

1990 год — прай шоў апош ні кан-
цэрт гру пы «Кі но» ў Маск ве 

на Вя лі кай спар тыў най арэ не Луж ні коў. 
На гэ тым кан цэр це, упер шы ню пас ля 
мас коў скай Алім пі я ды-80 быў за па ле ны 
агонь у Алім пій скай ча шы. Пас ля гэ та га 
Вік тар Цой з Юры ем Кас па ра нам ад асо-
бі лі ся на ле ці шчы пад Юр ма лай, дзе пад 
акус тыч ную гі та ру па ча лі за піс ваць ма тэ-
ры ял для но ва га аль бо ма. Гэ ты аль бом, 
да пі са ны і зве дзе ны му зы кан та мі «Кі но» 
ўжо пас ля смер ці Цоя, вый шаў у снеж ні 
1990 го да і атры маў сім ва ліч ную наз ву 
«Чор ны аль бом», з ад па вед ным афарм-
лен нем вок лад кі.

Кузь ма ЧОР НЫ, пра за ік, дра ма тург, 
пуб лі цыст:

«Свет не толь кі бяз лі тас ны і жорст кі. 
Ён яшчэ лас ка вы і яс ны».

ВЫЙШЛІ З ЗАЛЫ
Вы вы праў ля е це ся ў тэ атр, а трап ля е-

це на за кі ну ты за вод. Ідзя це па гля дзець 
спек такль, ад нак на дзя ва е це на вуш ні кі і 
раз гля да е це пом ні кі на мо гіл ках. Жанр 
sіte-specіfіc, ка лі тэ ат раль нае дзе ян не па-
кі дае звык лую пра сто ру і вы хо дзіць ку ды 
за ўгод на, на бі рае ўсё боль шую па пу ляр-
насць у све це. Бе ла рус кая тэ ат раль ная 
пра сто ра та кі мі экс пе ры мен та мі гле да чоў 
па куль што не над та пес ціць — па доб ныя 
спек так лі мож на пе ра лі чыць па паль цах. 
Паў плы ваць на ста но ві шча і вы вес ці тэ-
атр у лю дзі па спра ба ва лі Цэнтр бе ла рус-
кай дра ма тур гіі і Цэнтр су час ных мас-
тац тваў, ар га ні за ваў шы пра ект «Дра ма 
Lіve». У ме жах гэ та га пра ек та з кра са ві ка 
па чэр вень тры п'е сы су час ных бе ла рус-
кіх дра ма тур гаў бы лі пра чы та ны па-за 
ме жа мі тэ ат раль най за лы.

ЦІ ЧЫ ТА ЮЦЬ МІ ЛІ ЦЫ Я НЕ РЫ 
МАР КЕ СА?

На гэ тае ды ін шыя све та по гляд ныя, а 
ча сам і пра ва ка цый ныя пы тан ні па спра-
ба ваў знай сці ад каз дра ма тург Ві таль 
Ка ра лёў у сва ім тэкс це «Участ ко выя, ці 
Пе ра адоль ва ю чы су праць дзе ян не». Рэ-
жы сёр Але на Сі лу ці на су мес на з Цэнт рам 
бе ла рус кай дра ма тур гіі яшчэ да пра вя-
дзен ня «Дра ма Lіve» зла дзі лі не каль кі 
чы тан няў «Участ ко вых...» у пра сто ры 
звы чай най жы лой ква тэ ры ад на го з да-
моў слын най Асма лоў кі. Ад нак для чы-
тан ня ў ме жах пра ек та бы ла вы бра на ін-
шая ла ка цыя — Цэнт раль ны му зей унут-
ра ных вой скаў МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Ся род экс па зі цыі зброі, за бра най 
у зла мыс ні каў; фо та здым каў з 
мес ца зла чын ства; пра та ко лаў ды 
ін шых ці ка вых у сва ёй жах лі вас ці 
прад ме таў пе рад гле да ча мі раз-
гар ну ла ся дра ма двух участ ко вых 
ін спек та раў.

Ні вод ная шко ла, у якую звяр-
та лі ся ар га ні за та ры пра ек та, не 
па га дзі ла ся пра да ста віць па мяш-
кан не для чы тан ня п'е сы Аляк сея 
Ма кей чы ка «Со рам» (рэ жы сёр 
Аляк сандр Мар чан ка). Маг чы ма, 
пры чы най та му ста ла вост рая са-
цы яль насць тэкс ту, дзе воб раз на-
стаў ні ка не вы ключ на ста ноў чы, а 

праб ле мы вуч няў ча сам вы ра ша юц ца з 
да па мо гай Кры мі наль на га ко дэк су. За-
зна чу, што чы таць п'е су збі ра лі ся не вуч-
ням, а аў ды то рыі 18+. Чы тан не ўрэш це 
ар га ні за ва лі ў ім пра ві за ва ным кла се на 
ад кры тым па вет ры — гле да чоў рас са дзі-
лі за пар ты ва ўнут ра ным дво ры ку Цэнт-
ра су час ных мас тац тваў.

Дзе ян не п'е сы Анд рэя Іва но ва «Гэ та 
ўсё яна» (рэ жы сёр Анд рэй Іва ноў) раз-
горт ва ец ца ў двух па ра лель ных су све тах. 
Рэ аль ным, дзе ма ці і сын-пад ле так не мо-
гуць знай сці агуль най мо вы пас ля та го, як 
тра гіч на пай шоў з жыц ця баць ка. І вір ту-
аль ным, дзе ма ці пры мя рае на ся бе мас ку 
дзяў чы ны-школь ні цы і на ладж вае ка му ні-
ка цыю праз са цы яль ныя сет кі. Пра чы та лі 
гэ тую п'е су ў ін тэр нэт-клу бе Devіlmіce.

НЯ МА ЧА ГО ПА ВЕ ДАМ ЛЯЦЬ — 
АД ЧУ ВАЙ ЦЕ

Пра што ду ма ец ца пас ля квэс ту па трох 
чы тан нях? За асва ен нем но вай пра сто ры 
пры ха ва на вель мі важ ная тэн дэн цыя су-
час на га тэ ат раль на га пра цэ су: тэ атр вы-
хо дзіць з зо ны па сы лу, бо не мо жа па ве-
да міць нам неш та но вае, та кое, ча го б мы 
не ве да лі. Тэ атр не імк нец ца рас ка заць 
гіс то рыю пра тое, як на ле жыць пра жыць 
жыц цё, але імк нец ца пры му сіць нас неш-
та ад чуць і пе ра жыць. Дэз ары ен туе нас 
у ме жах мас тац тва і рэ аль на га жыц ця, 
ка лі мы, на прык лад, на ма га ем ся зра зу-
мець: стос кніг з тво ра мі Ле ні на — мас-
тац кае ра шэн не ці вы пад ко васць? Гэ та 
на са мрэч вель мі важ на, і не столь кі з-за 
вы ні ку, коль кі з-за пра цэ су по шу ку мя жы 

рэ аль нас ці. Пра цэс пе ра жы ван ня гэ тай 
дэз ары ен та цыі гле да ча мі сён ня і ёсць ад-
на з мэ таў ства раль ні каў спек так ля.

Су час ны тэ атр шмат пра цуе з на шым 
пад свя до мым. Пэў ная ар га ні за цыя пра-
сто ры і дзе ян ня му сіць вы цяг нуць кам-
плект уні каль ных аса цы я цый са свя до-
мас ці і пад свя до мас ці кож на га гле да ча. 
Да рос лы ча ла век са дзіц ца за пар ту, каб 
па слу хаць п'е су, але гэ тае дзе ян не вы-
клі кае ў ім знач на больш аса біс тых ус-
па мі наў і аса цы я цый, чым пер ша па чат-
ко ва за кла да лі ства раль ні кі спек так ля. 
Так боль шасць з нас сніць каш ма ры пра 
зда чу эк за ме наў, ад нак у кож на га гэ та 
свой сон. Уз нік нен ня пад час пра гля ду 
спек так ля гэ та га «эфек ту свай го сну» і 
да бі ва ец ца ад гле да ча су час ны тэ атр.

Пер шы «Дра ма Lіve» (ар га ні за та ры 
абя ца юць пра цяг ваць чы тан ні ў ме жах 
пра ек та і ў на ступ ным тэ ат раль ным се-
зо не) асвой ваў до сыць іза ля ва ныя пра-
сто ры: му зей, унут ра ны дво рык, па кой 

ін тэр нэт-клу ба. Ідэя з чыт кай п'е-
сы Паў ла Пра жко «Ка ры на і Дрон» 
у ад ным з ганд лё вых цэнт раў, на 
жаль, за ста ла ся не рэа лі за ва най 
(гэ ты прык лад і вы шэй зга да ны 
са школь ным па мяш кан нем, да-
рэ чы, дэ ман стру юць, як цяж ка 
бы вае сён ня тэ ат ру да маг чы ся 
су тык нен ня з рэ аль нас цю ў лю бой 
сту пе ні). Ад нак сту пень су тык нен-
ня тэ ат ра і рэ аль нас ці — ад но з 
са мых важ ных пы тан няў су час на-
га тэ ат раль на га пра цэ су. На мой 
по гляд, век тар раз віц ця «Дра ма 
Lіve» за ўваж ны: гэ та па этап ныя 
кро кі да ўзроў ню су іс на ван ня з рэ-

аль нас цю, які, на прык лад, узор на дэ ман-
струе ў сва ім пра ек це «Remote X» (дзе 
Х — гэ та наз ва го ра да, у якім ства ра юць 
спек такль) ня мец ка-швей цар ская тэ ат-
раль ная гру па Rіmіnі Protokoll. «Remote 
X» ство ра ны ўжо больш як у дзя сят ку 
га ра доў роз ных кра ін (у тым лі ку ў Маск-
ве і Санкт-Пе цяр бур гу). Гру па лю дзей 
у на вуш ні ках вы хо дзіць на са праўд ныя 
га рад скія ву лі цы, дзе ад бы ва ец ца што-
дзён нае га рад ское жыц цё. Гле да чы і 
ад на ча со ва ўдзель ні кі спек так ля, якіх 
вя дзе штуч ны го лас з на вуш ні каў, па-
чы на юць асвой ваць га рад скую пра сто ру 
і вы кон ваць пэў ныя дзе ян ні, па доб ныя 
да флэш мо баў (тан цы на ву лі цах, ак-
цыя пра тэс ту су праць не ма ве да ма ча го 
з вы пад ко вы мі прад ме та мі ў ру ках), тым 
са мым пра ва ку ю чы рэ ак цыю га рад ской 
пра сто ры і га ра джан на свае дзе ян ні.

Пра ект «Дра ма Lіve», ня гле дзя чы на 
пэў ныя не да хо пы ўза е ма дзе ян ня тэкс-
ту, тэ ат раль на га дзе ян ня і пра сто ры 
(што да пу шчаль на для экс пе ры мен-
таль най пра цы, якая най перш ары ен-
та ва ная на спа сці жэн не пра цэ су, тэх-
на ло гіі, спо са бу), зда ец ца мне ад ной з 
са мых зна ка вых па дзей тэ ат раль на га 
се зо на 2014/2015 (ад нак па куль што 
без прэ тэн зіі на пра грам нае вы каз ван-
не ці ма ні фест), бо зу сім па-но ва му 
асэн соў вае ка тэ го рыю пра сто ры ў тэ-
ат ры. І дае маг чы масць кож на му гле-
да чу асэн са ваць сваю но вую ро лю ў 
тэ ат ры.

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ.
malcheuskaya@zvіazda.by
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«А тое, што ў вас на ста ле кні гі Ле ні на і Ста лі на ля жаць, — гэ та свя до мае ра-
шэн не ці вы пад ко васць?» — пы та ец ца ў рэ жы сё ра Але ны Сі лу ці най кры тык 
Тац ця на Ар ці мо віч. Не ка му пы тан не па да ец ца дро бяз ным, ад нак на са мрэч 
зна чэн не мае ўсё: і па свед чан не ўзна га ро джа на га па смя рот на ка пі та на па 
пра вую ру ку, і пры ста са ван не для штам поў кі фаль шы вых ак цы заў па ле вую, 
і не каль кі кніг са збо раў тво раў не па срэд на пе рад ва чы ма. Тэ атр вы хо дзіць 
за ме жы сцэ ны, пе ра ўтва ра ю чы рэ аль насць у дэ ка ра цыю. У Мін ску зла дзі лі 
чы тан ні п'ес у му зеі, школь ным два ры і кам п'ю тар ным клу бе.
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ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Ком па са 
не да лі! 

А гэ тая ска ці на 
ка жа, што да ро гу 

за быў ся!

Больш па пу ляр ных ага род-
нін ных куль тур, чым па мі-
до ры і агур кі, у пра цаў ні коў 
дач на га фрон ту, ма быць, 
не знай сці. Што год у раз гар 
се зо на са мы мі на дзён ны мі 
пы тан ня мі зноў ста но вяц ца 
«Як час та па лі ваць?» І «Як 
лепш за ўсё пад кар міць?», 
каб ура джай быў усім на дзі-
ва. Ня ліш не ўсё ўспом ніць і 
рас клас ці па па лі чках.

• Па ліў
Боль шасць ага род ні каў ста-

ран на па лі ва юць ва дой з шлан га 
ўсе куль ту ры за пар, каб як ма га 
больш «вы ціс нуць» з аб ме жа ва-
на га ча сам вя чэр ня га па лі ву «праз 
два дні на трэ ці». Ну ня пра віль на 
ж так! А як пра віль на? Пра віль-
на ве даць, што «лю біць» па мі дор, 
што яму трэ ба і ў якім ася род дзі 
кам форт на.

Та ма ты не лю бяць ні за су хі, ні 
ліш ку ва ды. Са мае спры яль нае 
спа лу чэн не для іх — цёп ла, су-
ха, але на до сыць увіль гот не най 
гле бе. У на ро дзе ка жуць: «Па мі-
до ры лю бяць су хую га ла ву, але 
мок рыя но гі». Ка лі віль га ці не-
да стат ко ва (па рас лі не ад ра зу 
ві даць), ліс це аб ві сае, скруч ва-
ец ца, бу то ны і за вя зі мо гуць аб-
сы пац ца. Ка лі ж віль га ці за ліш-
не, та ма ты па чы на юць хва рэць, 
а не да спе лыя пла ды ло па юц ца і 
чар не юць.

Важ ны пра віль ны рэ жым па-
лі ву. Пас ля вы сад кі ў грунт ра са-
ду доб ра па лі ва юць і па кі да юць у 
спа коі на 2-3 дні (мож на і даў жэй), 
за тым па ліў ро бяць 1-2 ра зы на ты-
дзень ба га та, але з улі кам сор та, 
па ме раў і на двор'я. На ніз ка рос-
лыя ма ла дыя кус ты да стат ко ва 
бу дзе па 2-3 літ ры, та ды як на па-
ліў рос лых гі ган таў спат рэ біц ца не 
менш за 10 л. Час та рэ ка мен ду юць 
па лі ваць раз на 5-7 дзён на ват у 
га ра чы час. Але тут, як і ўсю ды, 
па ві нен дзей ні чаць прын цып мэ та-
згод нас ці: ка лі ба чым, што ліс точ кі 
па віс лі — бя ром і па лі ва ем!

Па лі ваць па мі до ры лепш за 
ўсё ра ні цай. Пад ко рань. Ка лі ва-

да ўбя рэц ца, гле бу не аб ход на не-
глы бо ка пад рых ліць.

Ва ду для па лі ву лепш за ўсё ад-
ста яць і па да грэць. Вель мі доб ра, 
ка лі на ўчаст ку ёсць бак, які мож на 
па фар ба ваць чор най фар бай, каб 
ва да на сон цы лепш на гра ва ла ся. 
Па лі ваць кус ты та ма таў звер ху, на 
ліс це, ды яшчэ і ха лод най ва дой са 
шлан га — гэ та як мі ні мум на па ло-
ву за гу біць ура джай.

Ідэа льны ва ры янт — кро пель-
ны па ліў. Ка лі ёсць маг чы масць 
яго ар га ні за ваць, та мат толь кі ска-
жа вам дзя куй: гле ба бу дзе ўвесь 
час віль гот най, і ні я кая спя ко та не 
страш ная.

• Пад корм ка
Тут так са ма іс нуе шмат мер-

ка ван няў. Най больш «ха да выя» 
вер сіі:

• 3 ра зы на пра ця гу дач на га 
се зо на,

•  4 ра зы за се зон,
• рэ гу ляр на, кож ныя 2 тыд ні.
Тут вы ра шаць толь кі са мо му 

гас па да ру ўчаст ка. Але ёсць пэў-
ныя нор мы і асаб лі вас ці, якія трэ-
ба ўліч ваць.

Азот ныя ўгна ен ні вель мі 
моц на сты му лю юць на рас тан-
не зя лё най ма сы (сцяб ла, ліс ця, 
па сын каў), і гэ та вя дзе да та го, 
што за па воль ва ец ца са спя ван не 
пла доў. Та му на бу хаць «азо ту» ў 
пер шую ж пад корм ку — не са мае 
ра зум нае ра шэн не.

Фос фар на-ка лій ным угна ен-
ням вар та ад даць пе ра ва гу, ка лі 
хо ча це атры маць па мі до ры з не-
вы со кай коль кас цю ніт ра таў.

З ка лій ных угна ен няў са мы 
леп шы ва ры янт для та ма таў — 
по пел або суль фат ка лію. Хло-
рыс ты ка лій толь кі на шко дзіць — 
хлор дзей ні чае на та ма ты пры-
гня таль на.

З мік ра ўгна ен няў са мыя 
важ ныя для та ма таў — маг ній 
і бор. Бор асаб лі ва не аб ход ны 
ў мо мант цві цен ня (за ўва жа лі, 
што ня рэд ка квет кі і за вя зі мо-
гуць прос та апа даць? Гэ та ад 
не да хо пу бо ру. І да стат ко ва 1-2 
ра зы аб пыр скаць ліс це і квет кі 
рас тво рам бор най кіс ла ты ў кан-
цэнт ра цыі 1 г на 1 літр ва ды, каб 
праб ле ма знік ла).

Ар га ніч ныя ўгна ен ні. Тут ліш-
ніх слоў не трэ ба. На стой пту шы на-
га па мё ту або ка ра вя ку і зя лё най 
тра вы... Як ужы ваць ар га ніч ныя 
ўгна ен ні, ве да юць, на пэў на, усе. 
Кам пост ам і пе ра гно ем мож на 
за муль чы ра ваць та ма ты — гэ та 
«два ў ад ным фла ко не»: і га ю чая 
муль ча, і ахо ва ад хва роб. На сто-
я мі ар га ні кі доб ра ра біць вад кія 
пад корм кі.

Ча ты ры рэ цэп ты пад корм кі 
на ўвесь дач ны се зон

• На 10 л ва ды 0,5 л вад ка га 
ка ра вя ку + 1 ст. лыж ка ніт ра фос кі 
(па 0,5 л на кож ны куст).

• На 10 л ва ды 0,5 л ку ры на га 
па мё ту + 1 ст. лыж ка су пер фас фа-
ту + 1 ч. лыж ка суль фа ту ка лію (па 
0,5—1 л на куст).

• На 10 л ва ды 1 ст. лыж ка гу-
ма ту ка лію + 1 ст. лыж ка ніт ра-
фос кі (5 л на 1 кв.м).

• На 10 л ва ды 1 ст. лыж ка су-
пер фас фа ту (10 л на 1 кв.м).

Ну і на пры кан цы — но вы ці ка вы 
рэ цэпт для пад корм кі та ма таў.

Как тэйль «Ча роў ны баль-
зам»: вяд ро ка ра вя ку, 2 рыд-
лёў кі по пе лу, 2 кг драж джэй, 3 л 
сы ро ват кі, 4-5 вёд раў зя лё най 
кра пі вы.

Усе кам па не нты — у 200-літ ро-
вую боч ку, да ліць ва ды, на стой-
ваць 2 тыд ні.

Спо саб ужы ван ня і до зы: 
1 літр как тэй лю пад куст, па ліў 
адзін раз на 7—10 дзён пад ко-
рань.

Ідзе вы дат ны лет ні ме сяц, які не са сту пае 
па пя рэд ня му маю па пры га жос ці квіт не ю чых 
у ім рас лін.

ГВАЗ ДЗІК БА РА ДА ТЫ, 
АБО ТУ РЭЦ КІ

Вель мі па пу-
ляр ны гваз дзік 
для роз ных ты-
паў квет ні каў. 
Квет кі доў га ста-
яць у зрэз цы.

Гваз дзік ба-
ра да ты — двух-
га до вая рас лі-
на, якая час та 

вы рошч ва ец ца як шмат га до вая, вы шы нёй да 70 
см. Квет кі дроб ныя, дух мя ныя, пур пур на-чыр во-
ныя, аран жа ва-ру жо выя, бе лыя, са бра ны ў па ра-
со ны дыя мет рам 8-12 см, рас пус ка юц ца ў маі-чэр-
ве ні і цві туць пра цяг ла. Ёсць мност ва сар тоў, якія 
ад роз ні ва юц ца па афар боў цы кве так.

• Асаб лі вас ці вы рошч ван ня. Не па тра ба валь ная 
рас лі на. Свят ло люб івая, доб ра раз ві ва ец ца і цві це 
на ўрад лі вых, дрэ на жа ва ных гле бах з нейт раль най 
або сла ба шчо лач най рэ ак цы яй, не вы но сіць пе ра ў-
віль гат нен ня.

• Гэ та ці ка ва. Гваз дзік у роз ных на ро даў — сім вал 
не ад на знач ны: у італь ян цаў — та ліс ман га ра ча га ка-
хан ня і абя рэг ад ня шчас цяў, а ў бель гій цаў — за лог 
утуль на га ся мей на га ача га і баць коў ска га кло па ту.

ЛІ ЛЕІ
Лі леі — вель мі 

эфект ныя рас лі ны, 
але яны ва ло да юць 
вя лі кай ін ды ві ду аль-
нас цю і ім скла да на 
па да браць парт нё-
раў у квет ні ку. Тым 
не менш лі леі жа да-
ныя ў квет ні ках роз-
ных ты паў.

Лі леі — шмат га-
до выя тра вя ніс тыя 
цы буль ныя рас лі ны з 
ся мей ства лі лей ных, 
вы шы нёй ад 25-30 см 
і да 1 м і больш. Квет кі роз най афар боў кі і труб час-
тай, лей ка- і ба ка ла па доб най фор мы, адзі ноч ныя 
або ў су квец цях, цві туць пра цяг ла.

• Асаб лі вас ці вы рошч ван ня. Свят ло любівыя, 
доб ра рас туць і цві туць на ўрад лі вых, доб ра дрэ на жа-
ва ных гле бах з да баў лен нем пяс ку. На ад ным мес цы 
мо гуць рас ці 4-5 га доў. Час цей за ўсё раз множ ва юць 
дзя лен нем гняз да цы бу лін. Мо гуць па шкодж вац ца 
цы буль ным ка ра нё вым кля шчом, цы буль ным ліс та-
е дам, лі лей най му хай, тлёй і за хва рэць на фу за ры ёз, 
шэ рую гніль, пля міс тасць.

 • Гэ та ці ка ва. Ста ра жыт ныя грэ кі лі чы лі квет ку 
лі леі ўва саб лен нем адзін ства жан чы ны і муж чы ны, 
та му вян ка мі з лі лей упры гож ва лі га ло вы жа ні ха і 
ня вес ты на вя сель ных цы ры мо ні ях.

«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

КВЕТ КІ 
ЧЭР ВЕ НЯ

ПА ЛІЎ І ПАД КОРМ КА ТА МА ТАЎ

Праз рэс пуб лі кан скі пункт мыт на га афарм-
лен ня «Бруз гі-2» на тэ ры то рыю Еў ра са ю за ў 
«Фоль ксва ге не» спра ба ва лі вы вез ці прад ме ты, 
якія мо гуць мець куль тур ную каш тоў насць.

Га вор ка ідзе пра 28 біў няў ма ман та, а так са ма 
рэ стаў ра цый ны ма тэ ры ял — агу лам груз ва жыў 

400 кі ла гра маў. У лег ка вым аў та ма бі лі яго спра-
ба ваў вы вез ці гра ма дзя нін Гер ма ніі, па ве да мі лі 
пад ра бяз нас ці ў прэс-служ бе Дзяр жаў на га мыт-
на га ка мі тэ та. Як па тлу ма чыў сам кі роў ца, усе 
гэ тыя прад ме ты ён вёз для аса біс тай ка лек цыі і ў 
яго не бы ло мэ ты атры маць ка мер цый ную вы га ду. 
За раз Гро дзен ская рэ гі я наль ная мыт ня пра во-
дзіць пра вер ку па фак це за кон на сці вы ва зу вы-
шэй на зва ных та ва раў з тэ ры то рыі Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. sr@zvіazda.by
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Ну і ну!Ну і ну!  ��

Біў ні для... 
аса біс та га ка ры стан ня


